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Definition des Begriffs Ableitung

Merksatz

Die Ableitung einer Funktion f an der Stelle x, ist gleich der Steigung der
Tangente an die Kurve im Punkt (x|f(x)). Sie entsteht Uber den Grenzwert des

leferenzenquotlenten fur Ax — 0.

Die Summenregel
Gegeben sei die Funktion f mit Funktionsgleichung f(x) = ax® + cx3 + dx + e.
Wie lautet die erste Ableitung f'(x)?

Wir durfen hier die Funktionsgleichung in Unterfunktionsgleichungen aufteilen
mit u(x) = ax®; v(x) = cx3; w(x) = dx und t(x) = e.

Somit ist f(x) = u(x) + v(x) + w(x) + t(x).
Wir leiten nun alle einzelnen Glieder der Funktionsgleichung nach den bislang
gelernten Regeln ab und erhalten dadurch f'(x).

u(x) = ax® abgeleitet nach der Faktor-/Potenzregel ergibt u'(x) = 5ax*
v(x) = cx3 abgeleitet nach der Faktor-/Potenzregel ergibt v'(x) = 3cx?
w(x) = dx abgeleitet nach der Faktor-/Potenzregel ergibt wx)=d
t(x) = e abgeleitet nach der Konstantenregel ergibt t'(x)=0

Die Ableitung der gegebenen Funktion ist damit
f'(x) = 5ax* + 3cx? + d.

Die Differenzregel
Da die Differenz nichts anderes ist als die Umkehrung der Addition, gilt die
Differenzregel als Umkehrung der Additionsregel.

Gegeben sei die Funktion f mit Funktionsgleichung f(x) = —ax® — cx3 — dx —e.

u(x) = —ax® abgeleitet nach der Faktor-/Potenzregel ergibt  u'(x) = —5ax*

v(x) = —cx3 abgeleitet nach der Faktor-/Potenzregel ergibt  v'(x) = —3cx?

w(x) = —dx abgeleitet nach der Faktor-/Potenzregel ergibt w'(x) =—d

t(x) = —e abgeleitet nach der Konstantenregel ergibt t'(x)=0

Die Ableitung der gegebenen Funktion ist damit f'(x) = —5ax* — 3cx? — d.
Merksatz

Die Summen- bzw. Differenzregel lautet:
Sind zwei (oder mehr) Funktionen u und v (und w) in x, differenzierbar, so
ist an dieser Stelle auch die Summen- bzw. Differenzfunktion f mit
fx) = fulx) +v(x) £ (w(x) £ )
differenzierbar. Es gilt:

fre) =2u'(0) £v' () £ (w'(x) £ ).
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Dokument mit 21 Aufaaben

Aufgabe Al
Bilde die Ableitungen mit Hilfe der Summen- bzw. Differenzregel.
filx)=x* +x filx) =
fa(x) =2x* —x+5 f2'(x) =
@ =x*+xT+x+1 fi(x)=
fa(x) = —5x* + 3x7 fa(x) =
fo(x) = 2x% — 3x% + 4x* filx) =
T4 T3 2 e
1
£() = 2565 + 5 F() =
Aufgabe A2
Bilde die Ableitungen mit Hilfe der Summen- bzw. Differenzregel
filx) = x* +x® filx) =
fa(x) = x4 x73 f'(x) =
1
fal) = —+x* i) =
1
i) =X —— JAOE
1
fs) =~ +x—5 JHOE
2
fe® =gt +1 fe(®) =
fr(t) =+t - fi(t) =
Aufgabe A3

Bilde die Ableitungen mit Hilfe der Summen- bzw. Differenzregel

Al = 5+ A =
fa(x) = —gxﬂ +2,5x% —2x + 4 f'(x) =
fa(x) = %xB + gxz +04x— 1,6 fl) =
falx) = 3-1+2x‘3 —5+x° filx) =
fo) = amx—z—z—fj R Py
fs(t)=—+4w.f'f—t+1 fit) =
fr(t) =20t + 1, (20t)% — 20t f(t) =

20t
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Losung Al
fi(x) = x* +x; fo(x) = 2x%2 —x + 5;
fik) =2x+1 f(x) =4x—1

) =x3+x*+x+1;
ff(x) =3x2+2x+1

fa(x) = =5x* + 3x%;
fi(x) = —20x3 + 6x

fo(x) = 2x? — 3x3 + 4x%;
fe(x) = 4x — 9x2 + 16x3

1 1 1
t) =—t*+-t3 +-t%
fe(t) 2 3 >
fi®) =t3+t*>+t

f7(t) = 2,5¢° +t—2;

2
f7(t) = 12,5t* -3

Losung A2

fi(x) = x* + x%;
fi(x) = 4x3 + 8x7

fo(x) = x"? +x73;
fr(x) = 12x1t — 3x~4

1 1
fo@) =2+ fil) = Vx -
1 £ 1 4 1

") = — —— xX)=——+—

f3(x) xz +4x3 4 2\/} xz
1 2
fs(x) = SHx- 5; fo(t) = gt_l +1;

/ 1 , 2 _,
fs(x)=—ﬁ+1 f6(t)=—§t
f7(t)—\/_—t;

He=— 1
f7(© NG
Losung A3
2 3
fi(x) = xTz‘l'xz = 3x?; fa(x) = —ng +2,5x% — 2x + 4;
fi(x) = 6x f1(x) = —6x7 + 10x3 — 2
2 . 5 1
fo() = g% +gx% + 04x — 16, fu) = fy(0) = 3- =+ 2673 =5 425
2 5 3
f3’(x)=§x2+zx+0,4 f4'(x)=—F—6x‘4+6x5
1 1 . 1 1
fs(x)=4\/§+ﬁ—%x 3—m; f6(t)=z+4\/f—t+1;

(x) = 2+3‘4+1 '(t) = 1+2 1

fS(x _\/— x3 20x x11 f6( - 2¢2 \/E

() =V20 -t + —t + (206)2 — 20¢;

f7(t) =20

20
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Aufgabe A1l
Ordne den gegebenen Funktionen f; bis f, ihre korrekte 1. Ableitung zu. :
(1) 2x — 3x? (1) 4x3 — 2x
a) fi(x) =x?%—2x3 (2) 2x — 6x2 b) f,(x) = x* — x2 (2) 2x3 — 4x
3) 6x — 2x? (3) 3x2 —x
(1) x? ——x 1o
Q) f3(x) = 2% —2x? (2) 9x2 — 4x d) fo(x) =3 (2) x
(3) x%2—x (3) P
(1) %(3x3 +1) (1) —4x
1
e) fs(x) = %x(x3 + x) (2) 2x3 + x f) fe(x) = $ (2) =
3 %x(x2 + %x) (3) -+
Aufgabe A2
Bestimme die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionen mit Hilfe der Ableitungsformeln.
1
a) fx)= Epe) b) f(x) =2x%—4x3+8x
1 1 1 1 1 1
_ .8 _ .4, — T3 4.2
C) f(x)—6x 3% +2x d fx) P +bx +Cx
e) f(x)=%(x4—x2+1) f) f(x)=ux®—vx*+wx?-z
g f@= %t3 — %tz +t h) f(z) = —0,04z* + 0,001z
Aufgabe A3
Zur Wiederholung:

Die Ableitung einer Konstanten ist 0 (null): f(x) =c¢; f'(x) =0

Faktoren bleiben beim Ableiten erhalten: f(x) =a-g(x); f'(x) =a-g'(x)

Die Potenzregel lautet: f(x) = x"; f'(x) =n-x"1!

Die Summen- bzw. Differenzregel besagt, dass einzelne Summanden/Subtrahenden

einzeln abgeleitet werden: f(x) = g(x) £ h(x); f'(x) = g'(x) £ h'(x)
Trage jeweils die 1. Ableitung der gegebenen Funktionsgleichungen in nachfolgender Tabelle
ein und kreuze an, welche der genannten Regeln du fiir die Ableitung verwendest. Dabei steht:
KR (Konstantenregel), FAK (Faktorregel), POT (Potenzregel) und SD (Summen-,

Differenzregel).
KR FAK POT SD
a) filx) = x7 fi'(x) =
)| A@=1 £ =
c) fa(x) = 4x? f3'(x) =
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KR FAK POT SD
d)| fi) =3x* -2 fi' () =
e) | fs(x)= %x‘?’ — %xz fs'(x) =
f) | fol®)=—5+6x fe' (0 =
0| fE=,+4 Fe) =
Aufgabe A4

Ordne die nachfolgende Tabelle so, dass die Ableitungsfunktion f,," deren Ableitung f,"" und
ihre zugehdrige Ursprungsfunktion £, jeweils in einer Zeile stehen.

fu " fn
a) | fiix)=0 fi"(x) =0 fiz(x) =3x% =5
D) | £/ = 6x 00 = 7% fu) =2
) | =1 3'() =6 fis(x) = 2x* —2x% + 1
d) fi'(x) = %(sz +1) | fio"(x) =20ux®+ 6vx | fie(x) =25
e) fs'(x) = 8x3 — 4x fi1"(x) = 24x% — 4 fir(x) =ux®+vx3+w
| fo'G) = Suxt +3vx? | £,"(x) =0 fia) = 7 4 x = 1)
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Losung Al

a) f1(x) = x% — 2x3 (2) 2x — 6x2 b) fo(x) = x* — x? (1) 4x3 — 2x

c) f5(x) =§x3—%x2 (3) x? —x d) fa(x) —g (1)o

e) fs() =3x(x*+x) ()27 +x 0 fox) = 5 3) -
Losung A2
a) f) =15 fi)=-35 e ==
b) f(x) =2x%—4x3+8x f'(x) =12x%> —12x%> + 8 f"(x) = 60x* — 24x
c) fx) =%x8—§x4+%x f'(x) =§x7—§x3+% (%) =23—8x6—4x2
d) f(x)=%x3+%x2+%x f’(x)=%x2+§x+% (%) =§x+%
&) fl)=5("-2*+1D) [0 =1(4x*-20) f'@) =5 (12x* = 2)
f) f(x)=ux®—vx*+wx?—2z f'(x) = 5ux* — 4vx3 + 2wx f"(x) = 20ux3 — 12vx? + 2w
9) f(O) =3t —t2+t fl)=t2—t+1 F'(x) =2t —1
h) f(z) = —0,04z* +0,001z2  f'(x) = —0,1623 + 0,002z  f"(x) = —0,4822 + 0,002
Losung A3

KR FAK POT SD

a) fi(x) = x7 fi'(x) = 7x°

D) | aw=1 =0

o) f3(x) = 4x? f3'(x) = 8x

d) fa(x) =3x* -2 fi'(x) = 12x3

e) fo(x) = %x3 - %xz £ = x2 — x X

f) fo(x) = =5 + 6x2 fo'(x) = 12x

9 | f=_+e Fe) =%
Losung A4
a) fi' GO/ 17" ()] fie(x) b)  f£2'()/fs" (x)/fi3(x) o) f3'(x)/ f12" () / f1a ()
d) ')/ fs" () /fis(x) e) fs' )/ fir" () / fis(x) f) f6' () / fro" () / f17(x)
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Aufgabe Al

Leite nach der Summen- bzw. Differenzregel ab. Manchmal musst du

zuvor Klammern auflésen.
a) fx)=x%+3
c) f(x)=-2x*+3x2—-4x+2

1 3
e) f(x)—ﬁx +2x—4

9 f ZR("3 +x—1)
i) f(x) =ax*+bx?+c
k) f(x)=6x+§

m) f(x)=x3—2x+%

0) flx)=-x?+2x-1
q) f(x>—§x2—1x+4

2

S) f(x)—zx —gx—l

1 2 3 1
U) f(x)=—zx3+§x2—zx+5

Aufgabe A2

Leite nach der Summen- bzw. Differenzregel ab.

a)  f()=zxt-tx+s
JE)=gx" = gx+s
c) fl)=x*-x+x+1

3
e) f(x)=—zx3+2x2—x+1
g f(x)=4x3+mx’+bx+c
i) f(x)=\/i§x3—%x2+ax
K) f(x)=x*—-2x2+3x+1
m) f(x)——x + = xz—x+1
0) fl)=x"-2x*+x%-1
qQ f=1
s)  f(x) =2x%—4x* + 2x?

u) f(x)=%x3+§x2+\/§x

€7 hTEs Aulya.benbﬁaff

~|‘TJ_ ot l\v Vwrs—ummen'fbm Dlﬁefeﬁ'fgel kap \Aff Ip "-F“““\V :AA\/
Level 1 - Grundlagen — Blatt 3

b)
d)
f)

h)

b)
d)
f)
h)

Blfferenz/a/reeﬁnung

SAblejtunger =8 0

TRt N\ 2|

Dokument mit 64 Aufqaben

2
f(x)=;

f(x) =0,5x* —x3+2,5x% -8

® = 5t2+2t+5
SW==gt T3t73

flx) = x(x2 —;x—4)
f)=ax3+bx?> +cx+d
f(x) = x3—2x2 +§
flx)=2x2+3x+1
fx)=x+1

f(x) =5b; b€ R\{0}
flx)=2x3—3x2—4x+2
f(x) =%x2 +3x—7

o - 3,4, 8
flx 72t gxt g

fl)=-x34+x>-x+7

2 3
fx) = —§x3 +Ex2 +2x+m
fx)=ax®+bx?+2x+d
f(x) =§x3 —%xz +4x+7

f(x) = 2x5 4+ 3x3 — 2x2 + 2

fx) = —%x‘* +§x3 —%xz
flx) = %x“ +§x2 +7
fx)=0

f(x) =%x3+§x2—x+4
f(x) =V3x3 —2x% +1
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Aufgabe A3

Leite nach der Summen- bzw. Differenzregel ab. Manchmal musst du zuvor
Klammern auflésen.

a)  f(x) =%x3+%x2+1 b) f(x)=35x%—-15x+2

c) f(x)=05x>-25x+1 d)  fx)=31x%+ ;x _7

e) f(x)=15x3+25x2-1 f) fx)=-25x3+15x% —m

g) fl)=t-x3+2x?—4x h) f(x)=72x*—-82x+b

) f)=-(x-62@x+1) ) f@)=5@?-2)?

K)  fila) = 5x* —2tx3 + ¢ ) fil) = 2%+ kx? + (e + Dx

m) fu(x) =%x3 + ax? +(a—%)x—3 n) fi(x) =i(x2 —t)?

0) f({t)=5t3-2t+5 p) f(z)=-152z3+2522+z

q) A= %uz +3u+2u+1 N Al = %u(u2 +1)
Aufgabe A4

Berechne die Steigung von f an der Stelle x, = —3 und in den Schnittpunkten mit
den Koordinatenachsen.

a) fl)=3x*-5 b)  f(x)=4x—-
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Losung Al

a) f'x)=2x

c)  f'(x)=-8x3+6x—14

3 , .3
&) =gt ts

9) W=7 Gr+D)
i) f'(x) = 4ax3 + 2bx
k) f=6-=
m) fx)=3x2-2-=
0) flx)=-2x+2
qQ f=x-3
) f=5x-3
3

, 3 4
U) f(X)=—ZX2+§X—Z

Losung A2
3

a) ‘) =2

fe)=gx—7
c) fl(x)=3x2-2x+1

9

e) f'x =—Zx2+4x—1
g) fl(x)=12x?+2nx+b
i) f’(x)=%x2—%x+a
k) f'(x)=4x3—4x+3

m) fl(x)=2x3+x-1
0) f'(x)=5x*—8x3+2x
q) fx)=0

s)  f'(x)=12x°>—16x3 + 4x
u) f’(x)=§x2+3x+\/§

Losung A3

2 fG)=oxt o

) fx)=x-25

e) f'(x)=45x%+5x
g) fx)=3t-x*+4x—4

b)
d)
f)

b)

d)

f)
h)

tﬂaﬂ: We/v G A
gblgp w?WFSumménﬂbW/ DﬁWgelw “Affﬁ“c>$u?1§*en 7
Leve/ 1 - Grund/agen - Blatt 3
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2
f’(x)=—ﬁ
f'(x) = 2x3 — 3x% + 5x
, 5 2
s'(t) = —§t+§

fl(x) =3x?-3x—4
f'(x) =3ax? + 2bx + ¢
f'(x) = 3x% — 4x —x—lz

f'(x) =4x+3
fl) =1
flx)=0
f'(x) = 6x*—6x—4
flf)y=x+3

6 4
fle) = X +§

fl(x) =-3x*+2x—1
f'(x) =—-2x?2+3x+2
f'(x) = 3ax? + 2bx + 2
f'(x) =%x2 —§x+4
f'(x) = 10x* + 9x? — 4x
) =—-x3+x%—x
f'(x) = 3x3 +$x
flx)=0

f'(x) = zxz +§x -1
f(x) = 3v3x% — 24/2x

f'(x) =7x—-1,5

7
f'(x) =62x+ 3

f'(x) = —=7,5x% + 3x
f'(x) = 14,4x — 8,2
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Level 1 - Grundlagen - Blatt 3

i) f'(x) = —3x2% + 22x — 24 i) fl) = E(4x —8x)
K)  f/(x) = 2x3 — 6tx? ) fi/@) =7x%+2kx +k+1
m) f,/'/(x)= %xz + 2ax +a —% n) fi'(x)= i(4x3 — 4tx)
0) f'(t)=15t*>-2 p) f'(z) =-45z2+5z
a9 A@=uts AW =lut+;
Losung A4
a) f'(x)=6x f(=3)=6-(=3)=—
Nullstellen: f(x) =0
2x2—-5=0
x2 =25 | v
X1,2 = i\/ﬁ

f'(+25) =625
f'(-25) =625
Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0) = -5; S, (0| —5)
f0)=0
b) f) =4+ fi(=3)=4+5==
Nullstellen: f(x)=0

Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0) kann nicht gebildet werden wegen x—lz
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" ) Leve/ 2 Fortgeschr/tten - B/att 1
Dokument mit 21 Aufgaben
Aufgabe A1l
Bilde die Ableitungen mit Hilfe der Summen- bzw. Differenzregel.
filx) =x71 filx) =
1
f2(x) = X f2'(x) =
2
f00) = 5= +2 ) =
fa(x) =2x"2+3x71+2 filx) =
1
fs()=—-x"2+2x7t fs(x) =
fo(t) = X3 fe(®) =
fo(t) = xi 1) =
Aufgabe A2
Bilde die Ableitungen mit Hilfe der Summen- bzw. Differenzregel.
fi) =Vx —x filx) =
1
fz(x)=ﬁ—x2 f2'(x) =
fs() =Vx*+5 fi@) =
1
f4(x)—?—2x fa(x) =
fs() = Vx2 = V3 f5(x) =
t
fo®) = Ex“ — 2tx3 + t* fi) =
fr®) = (¢ =1)- (t—k)* £ =
Aufgabe A3
Bilde die Ableitungen mithilfe der Summen- bzw. Differenzregel.
i) =x3"t+tx? teR filx) =
a 1
f2(x) = sz +—x3 f2'(x) =
1 1
f0) =37 fi) =
1
fa(x) = "G £l(x) =
1 2 )
fs() =577 fs(x) =
a? b?
fs(Z)—E‘Fﬁ fe(t) =
1 1
f7(tx)=f(x)=Z(x—2)—(x_2)3 JAOE
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Leve/ 2 Fortgeschr/tten - Blatt 1

Losung Al
filx) =x71 o) =—

1 - I
fz(x)=; fz():_F

2 2
&) =5, +2 [0 =-55
fa(x) =2x72+3x71 +2 fi(x) = —4x~3 — 3x72

1

fs(x) = —sx2+2x71 fe(x) =x3

1 1 2
fe(®) =1t3 fo®) =3t73

1
f,(0) = t3 F =5
Losung A2
1 1
f1(x)=\/§—x=x5—x fl(x)_F_l
1 e 1
fz(X)=%—x2=x_E—x2 fz()=—ﬁ—2x
f3(x)=\/F+5=x%+5 fé(x):%\/}
1 1
f4()—?—2x—(x+1) 1 ﬂ(x):_m_
2 3

fs(x)=i/ﬁ—:/;=x%—x% f5()—3\/_ 4‘{/_
o0 =3 =265 4 ¢ f© =5t -2+ 2
fr® = (t~1)- (t=k)* f1(6) = 3t2 — 4tk + k? — 2¢ + 2k

Losung A3

fix) =x3"t+tx? teR

fi(x) =@ —t)x*t + 2tx

f() = x4 =ty dy
1 1 1 1
[ =5+5-x fi)=-——5-—-1
X3 X2 3x3  2x2
, _ 2
fa(x) = m —(x+1)72 fa(x) = CEEE
1 1
fs(x)=m—ﬁ=\/§—2x f5’(x)=205 2
fo(2) = il b '(t) = i 2b*
Ve V22 fe = ar 3 m
J— =—(x — — 1 ! —_ 3
f7(tX) _f(x) —4( 2) (x—2)3 f7(t) —Z+m
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Leve/ 2 Fortgeschr/tten - B/att 2

Dokument mit 17 Aufaaben

Aufgabe Al

Wende die Summen-/Differenzregel an, um die Ableitungen zu Fuhg=
berechnen. Berticksichtige, dass du eventuell zuerst Klammern auflésen EbRirat
musst. Vereinfache das Ergebnis so weit wie moéglich, falls mdglich.

FL0) =2 4377 £G) =
Fa() =2 +VE+ F 00 =
£i(0) = (Bx + 57 F 00 =
A1) = 221 +VD) f/G) =
fs(0) = 7 G2 —4x+ 1) 5/ () =
3
fa) =2 () =
Fr() = 252" —4x + 22 o) =
Aufgabe A2

Ordne den Funktionsgleichungen die Bezeichnungen f(x), f'(x), f"(x) und f'"(x)
zu, indem du die Summen-/Differenzregel anwendest.

a) b) c)
3
=t =56-x7° + 90x~’ = Vx+Vx—x
9 21 10 3
— - _ . -10 __ -8 = + -
8x2/x 204 x 630x 64x2- Va3 27x2-Vx?  8x%-\x
1 3 2 -
_ A2 =_—7.x"8_— —6 = - -
_3\/§+2x 7ox 15 16-x - Vx3 9-x-3\/7+4x"/§
_ +1 =x77+3x7° S
4/x3 4.3 3-VxZ 2-Vx
Aufgabe A3

Bringe die Funktionsgleichung zuerst auf die Form f(x) = g(x) + h(x) ... £ k(x), leite
sie dann nach der Summen-/Differenzregel ab und vereinfache das Ergebnis so
weit wie moglich.

Funktionsgleichung Expandierte Funktionsgleichung / Ableitung
fi(x) = (x — D(x + 2)(x — 5) fi(x) =
1 filx) =
fa(x) =
(x)=x22x—1 +4
e f'(x) =
(x) =
f3(x)=(\/§—1)(\/§+ 1) f3,x
f3'(x) =

©.by Fit-in-Mathe-Online, mehratp 500.000 Aufg,gben far; Scbule_ und Studlum
wwwﬁt-in ma!he-onune.de T o li4 (Zadolwmd  gaite 15
“/Dr.~Ing: MeTholf Miller: /- webmasterom-tn mathe«omme de ‘:'_‘.' aa"ppd L



Seite 16

"“"4%5"" -

Merenz:alre@ﬁnung

AbEItURgen T (]

e 2 7y 2l

w_p’ \‘U

Z o : &»Zur@mmenvbﬂ D’WWZ@g@I y M\/‘A' ﬁ“ vr‘-}; *A"v
Leve/ 2 Fortgeschr/tten - B/att 2

Funktionsgleichung Expandierte Funktionsgleichung / Ableitung

fa(x) =
=2x -1 3

pmmme fa'(x) =
2 fs(x) =
fs@) =x-(1-+%) £/ () =
fo(x) =(x+x?)-(3 +__i3 fe(x) =
. fo'() =
2 2 -1 3 f7(X) =
frG) =32 (24272 =) £ =
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Losung Al

fix) = x* + x72

Qﬂerenz/a/re@ﬁ’nung

L poieitungen

e \"_1

ﬁumméaﬂbﬂl Dﬁ Wg el 5 “W\/f {I‘Bs"u% gven v

S ,.‘S

Leve/ 2 Fortgeschr/tten - Blatt 2

fi(x) = 4x3 —2x71

1
fz(x)=x2+\/§+;

3
fZ(X) 2x+g_—F

f3(x) = 3x +5)°

f3(x) = 81x2% + 270x + 225

fa() = x*(1++x)

f4’(x)=2x+gx-\/§

T
fs(x) = Z(x2 —4x+1)

() =Tx—an

3+8
fal) =T fl =2x2 41
1
f7(x)—mx —4x3 + 2x f7’(x)=%x4—12x2+2
Losung A2
a) b) C)
3
f'() zﬁ” f'(x) =56-x"2+90x"7 fx) =3x+3Vx—x
2 N 10
9 - 4 3
" — " - _ 10 _ -8 1" 64—X2'\/F 27x2-\/?
() N f"(x) 504 - x 630x (%) R
8x2-\/§
~ 3 2
f(x) :3\/§+1x2 f'(x) =-7-x"8—-15x"° ' (x) 16-x- Vx3 91-x-§/ﬁ
2 L1
4x -\x
Flo) mm—et 1 | fG) =T O T —
4Vx3 4-Vx3 3-VxZ 2-Wx
Losung A3

Funktionsgleichung

Expandierte Funktionsgleichung / Ableitung

fit) = (x = D(x +2)(x = 5)

filx) =x3—4x? +3x + 10

fi(x) =3x>—-8x+3

f2(x) = x*(2x = )(x + 4)

fo(x) = 2x* + 7x3 — 4x?

fo(x) = 8x3 + 21x% — 8x

f300) = Wx=DHx +1)

fz(x)=x—-1

f'x)=1

fa(x) = 2x - 1)°

fa(x) =8x3—12x2 +6x— 1

fi'(x) =24x% - 24x + 6

©. by f]&-lp-MJthQ-Oqlln.,mehra{g 500.000 Aufngen far; Scbulq)_und Studlum
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Level 2 - Fortgeschr/tten - Blatt 2
Funktionsgleichung Expandierte Funktionsgleichung / Ableitung

fo(x) = x% — 2xx + x
fs'(x) =2x—3Vx+1

fs) =x-(1—vx)

fo() =3x2+3x—=+1
— 2 3 __i x?
fe() =(x+x%) -3+ 3 1) = 6x+3+%

"B, Ing: Métnolt Muller / webmmerom-m Mche-rommé o o' *’“__",,‘,,"

1

fr(x) =2x2+1—x?
1

fr'G) =x"2—2x

f(0) =x2- (2 +x72 - x2)
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Aufgabe Al

Wende die Summen-/Differenzregel
berechnen. Berlicksichtige, dass du eventuell zuerst Klammern auflésen

Leve/ 2 Fortgeschr/tten - B/att 3

Dokument mit 18 Aufaaben

an,

um die Ableitungen zu

Blfferenz/a/reeﬁnung

,( R ATE ', Alfm.benbﬁaf?: SAblejtunger

oy vzw isrummenvvbfw Dlﬁ‘efeﬂzﬁf‘ gel by vvf I“ '

233 (

musst. Vereinfache das Ergebnis so weit wie moéglich, falls mdglich.

[ =x 42 f0) =

R =2+ Va4 £00) =

fa(0) = (22— )? F2 0 =

£ = X1~ V®) A =

fs(0) =5 (x* = 42% +5) 5/ () =
_ 2

fa) = () =

8

Fr() = 555 — 22 + 2x o) =

Aufgabe A2

Ordne den Funktionsgleichungen die Bezeichnungen f(x), f'(x), f"(x) und f'"(x)
zu, indem du die Summen-/Differenzregel anwendest.

a) b) C) d)
1 2 6 2 2 1
=6x—; =_W_F =(x+2)+(x—-4) = 4x% + 2x
6 __10 18 . 21 1
Tt o7x2iaz x* B 16"
5 1 3 3
=3x"+— YA =4 =x4+2
2 3 3 7
=6-}-—3 =3Yx—— =4x -4 =——x 4
X X 4
Aufgabe A3

Bringe die Funktionsgleichung zuerst auf die Form f(x) = g(x) + h(x) ... £ k(x), leite
sie dann nach der Summen-/Differenzregel ab und vereinfache das Ergebnis so

weit wie moglich.
Funktionsgleichung

Expandierte Funktionsgleichung / Ableitung

filx) =
fil) = (x = 2)(x = D(x + D(x +2) ,
fi(x) =
f(x) =
= x2(1 - 2x)(4 —
fo(0) = x?(1 - 2x) (4 — %) P
fs(x) =
A = (F-1)'(F+1)° =
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Funktionsgleichung

o
_~.' &ﬂi
..’ o g B

Leve/ 2 Fortgeschr/tten - B/att 3
Expandierte Funktionsgleichung / Ableitung

4-( )_
x) = (2 —x2)3 X
fa(x) = ( x“) ]4’( :
X) =+ fs( ) =
. — 2 X
fS( ) X (1 x) fS,( )
- 6( )_
; X l+i . 3 2 3 ’ X
o) (x xz) (B +x x*) f6'(x) =
f7(x) ——x_%-(2+l_i2 f7(x)—
o f7,(x) =
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Leve/ 2 Fortgeschr/tten - Blatt 3

Losung Al
fi(x) = x3 +x73 fi'(x) =3x% —3x~*
() =20+ Va4 ) =322 + 3T -
f3(x) = (2x — 4)3 f5'(x) = 24x% — 96x + 96 = 24(x% — 4x + 4)
fi(x) = x3(1 —/x) fi'(x) = 3x2—%x2-\/§=x2(3—3,5\/7)
fs(x) = g(x4 — 4x% +5) fs'(x) = §(4x3 —8x) = 2m(x3 — 2x)
— .2
o) = E fo ) =12
fr(x) = x —éx +2x £ (6) = 2x% — 2x% + 2
Losung A2

a) f()=3x*+- — f'(x)—éx—i — f”(x)—6+ 2= ) = ——

2
18

b) f(x)—?V_—— — f'(x) = 3J_ 5 — ') =-—= 3J— x3 f"'()‘nsz— pors
c) f(x)—(x+2)2+(x—4)2 — f’(x)—4x—4 — f”(x)—4—> f"(x)=0

d) f(x)—4x4+2x — f'(x)=x" 4+2 — f”(x)——ix T — f”’(x)——lx_%

Losung A3
i) =Ex-2)x-DE+Dx+2)=x*-4)(x?—-1)=x*-5x2+4
fi'(x) = 4x3 — 10x

fo(x) =x2(1—2x)(4 —x) =x2(4 —9x + 2x?) = 2x* —9x3 + 4
fo'(x) = 8x3 — 27x?

£ =(Wr-1)"'(Wa+1) =(x-1)? =x2—2x +1
f3'(x) =2x—2

fi(x) =2 —-x%)3=6—12x% + 6x* — x°
fi'(x) = —6x5 + 24x3 — 24x = —6x(x* — 3x2 + 3)

fs(x) = Vx - (1—x)2—\/_ 2x VX + x% - x
fs(x)———?n/_+ Zx\x

=(14+21). 2 _,3y=3 4y y243 11, =3243_42
fe(x)—(x+x2) B+x x)—x+x x +x2+1 x=—+--x +1

3

1 1 4
fr(x) =x"2-(2 +%—xi2) =2x 24+x 2—x 2

’ _ 3 3 5 4 _3
f7'(x) =—x 2—sx 2+oX
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Leve/ 3 - Expert - B/att 1

Dokument mit 16 Aufaaben

Aufgabe Al

Bestimme die 1. und 2. Ableitung der gegebenen Funktionen.

a) S(t)=—gt3+;t+§ b) f(x)=x2(x—§x3) c) fi(x)=x3t+tx? teR

L = -t

d)  fal)=x%+-2° e) f(x)—x% N I®=-G11
2
0 rw=YE+ie N @)= )@=

Aufgabe A2
Berechne die Steigung des Graphen K¢ der Funktion f an der Stelle x, = 1 und im Schnittpunkt

von Ky mit der y—Achse.

1 1 1
L e R L e
0 W =3x-57+4 d) 1
fO =675  Gror T8
Aufgabe A3

Gegeben ist die Funktion f mit f(x) = —2+x; x € R\{0}. Bestimme die Punkte

des Graphen K von f, in denen die Tangenten an K parallel zur Geraden y = 2x
sind.

Aufgabe A4
Gibt es flr die Funktionen f mit f(x)=x?2+3; g mit gx)=x3 und h mit
h(x) = 2x + 6 jeweils eine Stelle mit gleicher Ableitung?

Aufgabe A5

Ein Korper féllt ohne Luftreibung so, dass er in der Zeit t (in s) den Weg
s(t) =5t2 (s(t) in m) zurlcklegt. Nach welcher Zeit hat der Korper die
Geschwindigkeit 10 m/s?

© by Fit-in-Mathe-Online, mehra{p 500.000 Aumben flr Scbule, und Studlum
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Leve/ 3 - Expert - B/att 1

L3t [t~
i, | P ERTS i
(ol Q&% AUT 211 ﬁlaft */\bI@U@éﬂ Gt
m Jf(u— oy w;unISumméa ,JbW/ DﬁWgel iy frm ,f
Losung Al
6 3 2 ' 18 3 " 36
a) s@®O=-ct®+t+3 SO =—-—t*+3 s"() = -2t
b) f(x) = x? (x—§x3)=x3—3x5
f'(x) = 3x? —10 4 f”(x)—6x—40 3
)  fi(x) =x37t + tx? fi'(x)=@B- t)x2 t+2tx f,"(x)=(6—-5t+t)x"t+ 2t

1 ' 3 1" 6
d) () = 3x 4+ o) = x4 gt f'@) =5+ g
e) fx)== flx)=—-— f'x) =—
x3 ?éx3 9x3
) f0) = f6) = 1) = -
2 3
g) fx)=Vx2+Vxd=x34x2
! _2 -2 3 -1 17 _ 2 4 3 _5
f(x)—gx shLx e f(x)——;x 3o X
=2 ;. 3 - __2 __3
T 33x 4Vx axdx  16xix
h)  f(x) = =x0 f'(x) = 0,5x705 f(x) = ~0,25x715
05 025 _ 5
T x05 T x5 x5
. a a? -1 , _3 1 3¢2 _S
i) fa(Z)=E=T§Z 2 fa(Z)=—ﬁZ a (Z)=m2 2
—__a _ _3a®
2z\2z T 4z2\2z
Losung A2
1 rrn 1
a) fl)= \/— fe)= 2-(x+3)\/m+ 1
f=3 4\/_+ 1=3
Nullstellen mit f(x) =0:
- | +L
s Vx+3
_ 2
x+3= m |
2 — -
(x+3) = por | (x+3)
x+3)P3=1= x5=-2
’ _ 2 _
f'(=2)= —21\/_+1 2 3
b) f(x) - _(x - 2) (x- 2)3 f (x) — (x 2)4,
fay=;+3=7
NuIIsteIIen mit f(x) = 0:
T _ _ 73
Tx=2*—1=0 | +1 -4
(x—=2)*=
X = XxXp=—V2+2
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Leve/ 3 - Expert - Blatt 1
) f(xX)=3(x—-52+4=3x2-30x+79 f'(x)=6x—30
(1) =6-30=-24
Nullstellen mit f(x) = 0:
3x2 —30x+79—0 | :3
x% —10x + —=

X1, =5% /25—7—9_5+ /—— | p/q-Formel

Wegen negative Diskriminante hat f keine Nullstellen.

2
d) flo= (x+5) h (x+5)2 + 1,84 fie)=- (x+5)2 t Gy
1 1

fO)=-2+=-2

108 54
NuIIsteIIen mit f(x) = 0:

(x+5) (x+5)2+184_0 | - (x + 5)?

x+5—-1+184(x+5)?%=0
1,84x% 4+ 19,4x +50 =0 | 11,84
x?2 +10,54x + 27,17 =0
xl,2 = —5,27 + /27,77 — 27,17 = —5,27 +/0,6
—4,5;, x, =—
1

f( 45)__E+0125 O,125=_8

fl(=6)=—1-2=-3

Losung A3

Lésungslogik
Wegen der gegebenen Geraden y = 2x sind die Punkte der Funktion gesucht, die

die Steigung m = 2 haben, also f'(x) = 2.

Klausuraufschrieb:
f(x)=—g+x=—16-x‘2+x f’(x)=i—§+1
f’(x) =2=2+1

=32 = x,=5

ﬂm———+5—”9

Im Punkt P( ﬁ) hat f die Steigung m = 2.

Losung A4

Lésungslogik
Gesucht werden die x-Koordinaten, in denen f, g und h dieselbe Steigung haben.

Die Berechnung erfolgt lGber Gleichsetzungen der 1. Ableitungen.

Klausuraufschrieb:

f)=x>+3 f(x) = 2x
gx) =x3 g'(x) = 3x?
h(x) =2x+6 h'(x) =2

Wegen h'(x) = 2 als Konstante, sind die x-Stellen von f und g mit der Steigung
m = 2 gesucht.
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ffl)y=2=2x = x=1

, 2 2 2
g(x)=2=3x2=> x2=§ = x1=\/;; xzz_\/;

fhatinx=1, ginx, = \E und x, = — \E dieselbe Steigung wie h.

Losung A5

Lésungslogik
Die Ableitung des Weges nach der Zeit ergibt die Geschwindigkeit, also ist

v =s5'(t).

Klausuraufschrieb:

s(t) = 5t? s'(t) = 10t
sS')=10=10t = t=1

Der Kérper hat nach 1 Sekunde die Geschwindigkeit 10 m/s.
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Leve/ 3 Expert - B/att 2

Dokument mit 17 Aufgaben

Aufgabe Al

Gegeben ist die Funktion f. Bestimme die Steigung von f im Punkt A.

a)  fQ)=—:x*+2x% A(1If(D)

b)  f(x) = 2%+ —3; A(1|f(1)) Hinweis: g(x) = e®5¥+1
g’(x) — 0’560,5x+1

3

Q) f()=—1x*—2x% A(=2If(-2))
d) f(x) =4cos(0,25x) +1; A(4|f(4) Hinweis: g(x) = cos(0,25x)

g'(x) = —0,25sin(0,25x)
Aufgabe A2
In welchem Punkt Py(x,|f(x,)) ist die Tangente an den Graphen von f parallel zur
Geraden g mit y = 10 + x?

a) fmitfx)=2-vx b) fmitf(Gx)=-= <) fmitf(x)=-001x
d) fmitfx)=x*+a e) fmitf(x)=>bx? ) fmitf(x)=bx?>+c

Aufgabe A3

Gegeben sind die beiden Funktion f und g mit f(x)=-x*—2x+1 und

gx) =x3+1.

a) An welchen Stellen sind die Funktionswerte der beiden gegebenen Funktionen
gleich groB3?

b) Prife, ob es eine gemeinsame Stelle x, gibt, in der f und g die gleiche
Steigung haben.

c) An welchen unterschiedlichen Stellen x; bzw. x, sind die Ableitungen der
beiden gegebenen Funktionen gleich gro?

Aufgabe A4

Mit Hilfe der Fotosynthese wandeln Blatter Kohlenstoffdioxid in Sauerstoff um, der
dann an seine Umegbung abgegeben wird.
Die abgegebene Sauerstoffmenge S
hangt u. a. von der Tageszeit t ab. Die
Funktion
V(t) = —1,1t3 + 20t? + 10t
(V@) in I; t in h) gibt den
Messzeitraum von 12 Stunden
wahrend eines Tages naherungsweise
an, wie viel Sauerstoff von den
Blattern eines Baumes insgesamt bis
zum Zeitpunkt t an seine Umgebung § AP AN )
abgegeben worden ist. 6C0; + T2 FEOGH Kl 'e g M + DIL TN
a) Zeichne den Graphen von V in ein geeignetes Koordinatensystem.
b) Wie viel Sauerstoff hat der Baum wdahrend der Messzeit an seine Umgebung
insgesamt abgegeben?
c) Welche Bedeutung hat V'(t)? Bestimme V’'(3) und V'(10).
d) Bestimme naherungsweise, zu welcher Zeit der Baum am meisten Sauerstoff
an seine Umgebung abgibt. Wie lasst sich das Ergebnis begriinden?
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Losung Al

a) fx)= —ix3+§x2 f’(x)=—%x2+3x
f)=-2+3=2

b) f(X) — 2e0,5x+1 —3 f’(x) — eO,5x+1
f@)=e's

c) flx)= —%x‘*—%xz fl(x) =x3—3x
fl(=2)=-8+6=-2

d) f(x) =4cos(0,25x) +1 f'(x) = —sin(0,25x)
f'(4) = —sin(1)

Losung A2

a) f)=2-Vx fl) ==
f’(x)=1=\/i§=> xp =1 F(1) =2
Die Tangente an den Graphen von f im Punkt Py(1|1) ist parallel zur Geraden.

b) fG)=-2 fie) ==

fO)=1=%= =1 6=-1 f)=1 f(-1) =1
Die Tangenten an den Graphen von f in den Punkten P;(1|1) und P,(—1|1) sind
parallel zur Geraden.

c) f(kx)=-0,01x3 f'(x) = —0,03x2

fi)=1=-003x2 = x2=—-=2 keine Lésung

Der Graph von f besitzt keinen Punkt Py(x,|f (xy)) in dem eine Parallele zur
Geraden gelegt werden kann.

d fx)=x*+a f'(x) = 2x
ffx)=1=2x = x0=% f(%)=%+a
Die Tangente an den Graphen von f im Punkt P, G|%+a) ist parallel zur
Geraden.

e) f(x) = bx? f'(x) = 2bx
f'(x)=1=2bx = xo—zlb f(i)=%=ﬁ
Die Tangente an den Graphen von f im Punkt P, (i | ﬁ) ist parallel zur
Geraden.

d fx)=bx?+c f'(x) = 2bx
fl(x)=1=2bx = x0=% f(%)—ﬁ+c
Die Tangente an den Graphen von f im Punkt P, (i|ﬁ+ c) ist parallel zur
Geraden.

Losung A3

a) fx)ngx)
—x?-2x+1=x3+1
x3+x2+2x=0
x(x?2+x+1)=0
xo=0
x%+ x + 1 =0 hat keine Losung.
f(0)=1 = f und g haben fir x, = 0 denselben Funktionswert 1.
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Leve/ 3 - Expert - Blatt 2
b) f'(x)ng'(x)

—2x — 2 = 3x?
3x24+2x+2=0 | :3
2+ix+2=0
37 73
1, [1 6
X12=—3% 573 | p/q-Formel

Die Diskriminante ist negativ, somit keine Lésung.
Es existiert keine gemeinsame Stelle x,, in der die Ableitung der beiden
gegebenen Funktionen gleich sind.

c) Zur Verdeutlichung der Situation
betrachten wir uns nebenstehende
Grafik.

g ist eine ganzrationale Funktion 3.
Grades, die streng monoton steigend ist,
also nur positive Steigungen aufweist. f
hingegen ist eine nach unten gedffnete
Parabel mit dem Scheitelpunkt S(—1]|2).
Diese Parabel hat positive Steigungen
nur im Bereich von xy < —1.
Somit kommen unterschiedliche Stellen
von xy und x, nur fir x, < —1 vor. Wegen
der Punktsymmetrie von g gehdren dann
aber zu jeder Stelle x < —1 zwei Stellen
Xg-
Berechnung:
Es soll ja gelten g'(x,;) = f'(xf).
—2xp — 2 = 3%}
Diese Gleichung I6sen wir nach x auf.

2 2 2

2 2
xg1z =x _Ex -3

Diese Gleichung hat nur Lésungen flr ——xf > 0, was bedeutet, dass
xp < —1 sein muss. (Flr x; = —1 ist die Wurzel glelch Null, was bedeutet,
dass es fur = —1 nur eine Stelle x, = 0 gibt mit gleicher Steigung von f und

9)-
Die Stellen x, und x; mit gleicher Steigung berechnen sich Uber:

, 2 2
ngZ:i —3X — 3 xfE]R;fo—l.
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Losung A4
a) Grafik siehe Abbildung rechts.

b) V(12) = 1047,36 T i o S B AR S S
Der Baum hat etwa 10501 in ‘o/ovo o
12 Stunden an seine R B } V(10)—71 l/h ;V} o
Umgebung abgegeben. ] F Y b A

c) V'(t) gibt die momentane e e R i o e k- wa y d m
Anderungsrate in I/h an. 7% NN S R S S 1 SO M AN SO S S

V'(3) = 99,5 I/h

V'(10) = 711/h
V'(6) = 127,96 S [N A S A e e
V'(7) = 123,89 1/h
Etwa zum Zeitpunkt t = 6 gibt TN T S 4 T T A TR S A S T A B
der Baum den meisten | L P A
Sauerstoff an seine 100 - V ('3) *“99'49 Lih r--
Umgebung ab. —2 ' —
! PcweredbyGI:BOGE%RAorg 78 9 0w 1:2t1=3
L100 e e e el e e

Begrindung:

Die Messung wurde offensichtlich im Zeitraum von 6 Uhr morgens bis 18 Uhr
abends durchgefiihrt, sodass der Zeitpunkt t = 6 zur Mittagszeit zu liegen
kommt, dem Zeitpunkt mit der starksten Sonneneinstrahlung.
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Leve/ 3 Expert - B/att 3 .

Dokument mit 9 Aufgaben

-
Aufgabe Al :: _
In einer wissenschaftlichen Studie wurde eine Bakterienkultur in einem iﬂ
GefaB beobachtet.

Jede Stunde wurde die Flache, die von

den Bakterien bedeckt war, gemessen.

Die bedeckte Flache kann mithilfe der

Funktion A modelliert werden:

A(t) = —0,01t3 +0,1t2+t+ 1,5 (A(t) in

m?, tin h).

a) Berechne die GroBe der von den
Bakterien bedeckten Flache zu
Beginn der Messung und nach drei
bzw. nach acht Stunden.

b) Skizziere den Graphen der Funktion
t— A.

c) Bestimme die mittlere Wachstumsgeschwindigkeit der bakterienbesetzten
Flache in cm?/h in den ersten vier Stunden der Messung.

d) Wann war die momentane Wachstumsgeschwindigkeit genauso groB wie zu
Beginn der Messung? Wann war die momentane Wachstumsgeschwindigkeit
am groBten? Wann wurde die Flache wieder kleiner?

-

Aufgabe A2 ::

In einem Einkaufszentrum wurde an einem Samstag die Anzahl der Besucher

gezahlt.

Die Funktion b mit

b(t) = —1,1t* + 23,2t3 — 150t2 + 361t  gibt

naherungsweise an, wie viele Besucher

b(t) zum Zeitpunkt ¢ (in k) nach Offnung

in dem Einkaufszentrum waren.

a) Wie viele Besucher befanden sich
etwa eine Stunde nach Offnung im
Einkaufszentrum?

b) Zu welchem Zeitpunkt waren die
meisten Besucher im Einkaufs-
zentrum? 2 ,

c) Wie groB war der Zuwachs der Besucher pro Stunde nach drei bzw nach 11

Stunden nach Offnung im Einkaufszentrum?

d) Wie viele Personen haben das Einkaufszentrum in den ersten funf Minuten
vermutlich betreten?

e) Wie lange war das Einkaufszentrum vermutlich gedéffnet?
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Losung Al
a) Beginn der Messung:
A(0) =15

Zu Beginn der Messung waren 1,5 cm? mit Bakterien bedeckt.
Nach drei Stunden:

A(3)=-0,01-3*+01-3°+3+15=5,13

Nach drei Stunden waren 5,67 cm? mit Bakterien bedeckt.
Nach acht Stunden:

A(8) =—0,01-8%+0,1-8°+8+1,5=5,02

Nach acht Stunden waren 5,02 cm? mit Bakterien bedeckt

b) Siehe Grafik rechts.
A _ A(4)—A(0) 6,46

<) At 4—0 4 = 1615 :Z _
Die mittlere Anderungsrate in den' 4
ersten vier Stunden betrégt etwa ©®
1,6 cm?/h. NN
d) Wachstumsgeschwindigkeit zu -
Beginn der Messung: S I
A(t) =—0,03t2 40,2t +1 .
A(0)=1 L s
Die Wachstumsgeschwindigkeit zu § == i = =1
Beginn der Messung betrug /u(

1 cm?/h. i

Stelle mit gleicher Wachstumsgeschwindigkeit:

At =1=-0,03t>+0,2t+1

—0,03t2 + 0,2t =0

t(—0,03t +0,2) =0

t; =0

—-0,03t+02=0= ¢, = 23—0 | Satz vom Nullprodukt

Nach etwa 6,7 Stunden war die Wachstumsgeschwindigkeit gleich groB wie
zu Beginn der Messung.

GréBte momentane Wachstumsgeschwindigkeit:

Die groBte Wachstumsgeschwindigkeit ist im Wendepunkt des Graphen von
A.

A"(t) = —0,06t + 0,2

A"(t)=0=-0,06t+0,2

006t=02 = t==

A (2)=-003-2+02-FT+1=3

Die gréBte Wachstumsgeschwindigkeit mit etwa 1,33 cm?/h ist ca. 3,3
Stunden nach Beobachtungsbeginn.
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Leve/ 3 - Expert - Blatt 3
Zeitpunkt, ab dem die Fldche wieder kleiner wird:
Nach Erreichen des Hochpunktes des Graphen von A wird die Flache wieder
kleiner.

At)=0
—0,03t2 +02t+1=0 | :(—0,03)
2 -2t -22=0
3 3
10 100 300 10 20
t1,2 =?i ’T-I_T:?i? | p/q-FormeI
t1:: 10; tz ::_'%§

Wegen t > 0 ist t; = 10 die einzigste Losung.
Die Flédche nimmt fiir t > 10 wieder ab.

Losung A2

a)

b)

)

d)

Anzahl der Besucher eine Stunde nach Offnung:
b(1) =-1,1-1*+23,2-13-150-1%2 + 361 = 233
Eine Stunde nach Offnung befinden sich etwa 233 Personen im Zentrum.
Zeitpunkt der gréBten Besucheranzahl:
Ermittlung der Maxima des Graphen von b:
b'(t) = —4,4t3 + 46,4t% — 300t + 361
b'(t)=0
—4,4t3 + 46,4t — 300t + 361 =0

GTR GTR

= 2,06; t, = 9,61

GTR GETR
b(2,06) = 290,12; b(9,61) = 824,68
Etwa 9,5 Stunden nach Eréffnung waren die meisten Besucher im
Einkaufszentrum.
Zuwachs der Besucher nach drei bzw. 11 Stunden:
ETR TR

b'(3) = —-314 b'(11) = —373,8
Der Zuwachs der Besucher nach drei bzw. Stunden betrug zur Stunde drei
etwa —31 Besucher pro Stunde, zur Stunde 11 etwa —374 Besucher pro
Stunde. Die Besucheranzahl nahm also ab.
Anzahl Besucher in den ersten 5 Minuten:

1 1\3 1\2 1 TR
b(=)=-11- (12) +232-(5) —150- () +361-— = 29,06
In den ersten funf Minuten betraten etwa 29 Personen das Einkaufszentrum.
Lénge der Offnung des Einkaufszentrums:
Das Einkaufszentrum schlieBt dann, wenn sich keine Personen mehr darin
befinden. Geometrisch ist dies die Nullstelle der Funktion b fur t > 0.
—1,1t* + 23,2t3 — 150t% + 361t = 0

GTR GTR
ty =0; t, = 12
Das Einkaufszentrum war vermutlich 12 Stunden lang getffnet.

©. by Flt-ln-Mltht-Onlln., mehr- a{p 500.000 Aufopben flr; Scbule, und Studlum

wwwﬁt-m maxhe online.de : g P >33 214

“/Dr.~Ing: MeTholf Miller: /- webmasterom-th -mathe=ontine. de

szferenZIa/reG?mung

£l

oéuhcjen b



;v -

Qﬂerenz/a/re@fgz&ung

(l jatljvbfe/v@én <

Leve/ 4 Un/verSItat - B/att 1

Dokument mit 1 Aufaabe
Aufgabe Al
Zeige mit Hilfe des Differenzenquotienten dass gilt:
Sei f(x) = g(x) + k(x) mit g(x) = 3x? und k(x) = (x + 2)3 so ist
1) =g'(x) + K'(x).
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Losung Al

Differenzenquotient:
Ay _ glx+h)—g()+k(x+h)—k(x) _ 3(x+h)2-3x2+(x+h+2)3—(x+2)3
Ax x+h—x - h

Daraus folgt:

Ay  3x2+6hx+3h%-3x%+(x+h+2)%-(x+h+2)—(x3+6x%+12x+8)

Ax h
6hx+3h%+(x2+2hx+4x+4h+h?+4)(x+h+2)—x3-6x%-12x-8

h
h(6x+3h)+x3+3hx?+6x%+3h%x+12hx+12x+h3+6h%?+12h+8—x3—-6x2-12x—8
h

h(6x+3h)+3hx2+3h%x+12hx+12x+h3+6h*+12h

h

__ h(6x+3h)+h(3x%+3hx+12x+h?*+6h+12)

- R

= (6x + 3h) + (3x% + 3hx + 12x + h? + 6h + 12)
2—3; =f'(x) = ’girrh(6x + 3h) + (3x2 + 3hx + 12x + h? + 6h + 12) = (6x) + (3x2 + 12x + 12)
g(x) = 3x%; g'(x) = 6x
k(x)=(x+2)3=x3+6x>+12x+8 k'(x) =3x% +12x + 12
f'(x) =9'(x) + k'(x) = 6x 4+ 3x% + 12x + 12

q.e.d.
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